



这怎么理解呢？我们说央行释放的资金大都是专款专用的，为了刺激经济，尤其是对实体经济的刺激，对小微企业资金的扶持，是有专项资金的，在资金发放给各大商业银行的时候，就规定了资金的用途。

但长期以来，资金往往会违规流入一些行业，比如我们经常看到的楼市、股市等，这里面有银行的违规操作，另外，也有贷款人的违规操作。

而这一次银行违规操作，比如，
根据澎湃新闻，中国银行把本该用于中小微企业的贷款资金，用于给银行员工和公务员发放经营贷等，流入楼市了。



我们也分析过资金会有着明确的去处，第一大流向自然是实体，但是有多少进入了呢？

数据显示，企事业单位在1月拿到了4.68万亿元的贷款，占全社会1月新增贷款额的95.5%。这也就意味着，小微企业基本是没拿到什么资金的。

除实体之外，楼市和股市也是资金的两大去处。

其实从楼市和股市的复苏就能看出来，楼市快速回暖，甚至有中介说一周就涨回了疫情三年失去的房价。

而股市今年以来，也一改颓势，出现了一定的上涨。

很难不说有部分资金违规流入楼市和股市。

而这些钱本该是要给小微企业贷款的，但是小微企业却拿不到钱，最后被银行挪用到其他地方，尤其是给银行员工和公务员提供了便利，确实对于小微企业很不公平。

而这次事件涉及五个银行，中国银行、民生银行、渤海银行、建设银行、渣打银行，五家金融机构被罚没3.88亿元。



而像华为、京东、阿里、腾讯等这样的大民企不是很多，从数量上看，还是中小微企业占比大。

根据数据，截至2023年1月，我国市场主体达1.7亿户，其中个体工商户1.14亿户约占总量三分之二，带动近3亿人就业。

其实，中小微企业、民营经济有多重要，我们前段时间也给大家讲过，就是民营经济的“56789”。

数据显示，中小微企业贡献了50%的税收、中国60%的GDP、完成了70%的的发明专利、企业技术创新和80%以上的新产品开发，提供了80%的城镇就业，90%以上的企业数量。

其实具体点说，我们的经济不全是大企业创造的，包括就业机会，是无数个小餐馆、小工厂、小运输公司、小家政公司、小旅馆、二手车车贩子、建筑工地、城市里的小互联网公司无数不起眼的小企业和个人参与建设的。



所以他们说同样是民营企业，就是愿意把资金贷给华为这样的企业，因为不用太担心资金的安全，但是贷给中小企业，确实很操心，即便银行也会有坏账率红线，允许一定的坏账，但依然有压力。

也就是说，银行因为担心坏账和收账的问题，会偏向于不太愿意给小微企业贷款。

这也导致，为什么一直在给小微企业提供借贷便利，提供政策支持，甚至有专项资金，但是小微企业依然反馈融资难，融资贵。

当然，我们也承认，小微企业确实有其自身难以克服的局限，刚起步的时候，确实缺乏资金，也缺乏技术或者其他，因为体量很小，存在一定的风险性或者抗风险能力比较弱。

但是我们也说了，改革开放后，深圳的经济就是这样一个个小微企业成长起来，带动发展的。

所以，不帮助，不扶持，小企业怎么成长为大企业呢？



2021年，设立了服务创新型中小企业发展的北京证券交易所，专门解决中创新型小企业融资难的问题。

尤其是今年拼经济的一年，今年也会继续加大对小微企业的减税降费，就拿深圳来说，2月份公布了数据，为缓解中小微企业现金流压力，税收优惠减免规模在163.5亿元左右，而全国范围内这个数据会更大。

但即便如此，上有政策，到了执行层，确实会有一些问题，就比如我们前面讲到的，本该是中小企业的贷款资金，被挪用去给银行人员和公务员放贷了，甚至流入楼市、股市、银行理财等。

甚至把大中型企业纳入小微企业统计，把本该给小微企业的资金，给了大中企业，这就是必须要监管和整治的地方。

目前，监管已经出手了，重罚近4亿，也追责了相关责任人，当然这还不够。

对于资金缺口比较大的科技型企业，要有专门的贷款贴息支持，对于其他贡献大的企业，给予更多的税收优惠。